
ΣΥΝΕΧΗΣ ΕΚΧΥΛΙΣΗ ΣΕ ΣΤΑ∆ΙΑ (ΣΥΣΤΟΙΧΙΑ ΣΥΣΚΕΥΩΝ) 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

(Σηµείωση: Σκεφθείτε και δικαιολογήσετε τη σωστή απάντηση κάθε φορά) 

 
 

► Για µια δεδοµένη συστοιχία (cascades) µονάδων εκχύλισης καθ’ οµορροή, µε 
εισαγωγή νέας ποσότητας διαλύτη σε κάθε στάδιο (αυτό που αλλού στη βιβλιογραφία 
αναφέρεται και ως διασταυρούµενη ροή), η ανάκτηση της διαλυτής ουσίας µπορεί να 
αυξηθεί: 

1) µόνο αυξάνοντας την παροχή του διαλύτη, 
2) µόνο προσθέτοντας κι άλλες µονάδες µε την ίδια διάταξη, 
3) και µε τους δυο παραπάνω τρόπους,      √ 
4) µε κανένα από τα παραπάνω. 

 
► Για να χρησιµοποιήσουµε µε τον καλύτερο τρόπο µια δεδοµένη ποσότητα 
εκχυλιστικού διαλύτη σε ένα εργαστηριακό πείραµα: 

1) την αναµιγνύουµε όλη µε τα δυο συστατικά που θέλουµε να 
διαχωρίσουµε και µετά αποχύνουµε, 

2) αναµιγνύουµε ένα µέρος της, αποχύνουµε και επαναλαµβάνουµε  
ώσπου να χρησιµοποιηθεί όλος ο διαλύτης,     √ 

3) δεν έχει σηµασία πώς θα χρησιµοποιηθεί η δεδοµένη ποσότητα του 
διαλύτη, και οι δυο προηγούµενοι τρόποι θα δώσουν ίδιο αποτέλεσµα, 

4) όλα τα παραπάνω. 
 
 ► Στην Υ/Υ εκχύλιση η ανάκτηση της διαλυτής ουσίας αναφέρεται στην 

1) ποσότητα της διαλυτής ουσίας που παραµένει στο διαλύτη 
της τροφοδοσίας, 

2) ποσότητα του διαλύτη της τροφοδοσίας στο  
υπόλειµµα (ή εκχυλισθέν), 

3) ποσότητα της διαλυτής ουσίας στο υπόλειµµα,     
4) ποσότητα της διαλυτής ουσίας στο εκχύλισµα.    √ 

 
► Η χρησιµοποίηση µιας συστοιχίας δυο σταδίων οµορροής, χωρίς προσθήκη νέας 
ποσότητας διαλύτη στο 2ο στάδιο, µπορεί να είναι κατάλληλη στην περίπτωση όπου: 

1) όλη η διαλυτή ουσία ανακτάται σε ένα στάδιο, 
2) η παροχή του διαλύτη ήταν µικρή, 
3) στο 1ο στάδιο φθάνουµε σε θερµοδυναµική ισορροπία, 
4) δε φθάνουµε σε θερµοδυναµική ισορροπία στο 1ο στάδιο.   √ 

 
► Για µια δεδοµένη συστοιχία µονάδων εκχύλισης κατά αντιρροή η ανάκτηση της 
διαλυτής ουσίας µπορεί να αυξηθεί: 

1) µόνο αυξάνοντας την παροχή του διαλύτη, 
2) µόνο προσθέτοντας περισσότερες µονάδες µε την ίδια διάταξη, 
3) µόνο αυξάνοντας την παροχή της τροφοδοσίας, 
4) αυξάνοντας την παροχή του διαλύτη και προσθέτοντας  

περισσότερες µονάδες.       √ 
 
► Όταν πολλαπλές µονάδες συνδεθούν ως µια συστοιχία αντιρροής, το ρεύµα της 
τροφοδοσίας: 



1) χωρίζεται σε ίσα µέρη και το καθένα εισέρχεται σε χωριστή µονάδα, 
2) εισέρχεται πρώτα στην τελευταία µονάδα και προχωρεί µέσα από 

κάθεµια κατά αντίστροφη πορεία, 
3) εισέρχεται στην 1η µονάδα και περνά µέσα από τις άλλες µονάδες 

κατά σειρά,         √ 
4) εισέρχεται στην 1η και παρακάµπτει (by-pass) τις άλλες. 

 
► Για µια συστοιχία συσκευών αντιρροής, απαιτείται ένας ελάχιστος αριθµός ..... 
µονάδων εκχύλισης. 

1) µιας, 
2) δυο,          √ 
3) τριων, 
4) τεσσάρων. 

 
► Η Υ/Υ εκχύλιση λειτουργεί καλύτερα όταν δυο ..... υγρές φάσεις φέρονται σε 
επαφή. 

1) αναµίξιµες, 
2) µερικά αναµίξιµες, 
3) µη-αναµίξιµες,        √ 
4) η διεργασία δεν εξαρτάται από την αναµιξιµότητα των δυο υγρών. 

 
►Η κύρια βάση του διαχωρισµού στην Υ/Υ εκχύλιση είναι: 

1) η διαφορά στις διαλυτότητες των διαφόρων ειδών της τροφοδοσίας 
στο διαλύτη,          √ 

2) η διαφορά στις πτητικότητες των δυο υγρών φάσεων, 
3) η διαφορά στα δυναµικά προσρόφησης, 
4) η διαφορά στο ρυθµό διάχυσης της µάζας.   

 
► Ένα απαραίτητο χαρακτηριστικό του εκχυλιστικού διαλύτη είναι: 

1) η χαµηλή πυκνότητα, 
2) η µικρή πτητικότητα, 
3) η αναµιξιµότητα µε πολλά υγρά, 
4) η εκλεκτικότητα στη διαλυτοποίηση µόνο ενός από τα συστατικά  

της τροφοδοσίας.        √ 
 
► Ο συντελεστής κατανοµής είναι ο λόγος ανάµεσα .... σε θερµοδυναµική 
ισορροπία. 

1) στο µοριακό κλάσµα της διαλυτής ουσίας στην υγρή φάση προς το  
µοριακό κλάσµα στη φάση του ατµού, 

2) στο βάρος % της διαλυτής ουσίας σε µια υγρή φάση προς τα mol % 
της διαλυτής ουσίας στην ίδια υγρή φάση, 

3) στο µοριακό κλάσµα της διαλυτής ουσίας σε µια υγρή φάση προς το  
µοριακό κλάσµα στην άλλη υγρή φάση,     √ 

4) στην ποσότητα της διαλυτής ουσίας σε µια υγρή φάση προς την 
ποσότητα στην άλλη. 

 
► Όταν πολλαπλές µονάδες τακτοποιούνται καθ’ οµορροή, το ρεύµα του διαλύτη: 

1) διαχωρίζεται σε διαφορετικά ρεύµατα µε το καθένα να εισέρχεται  
σε διαφορετική µονάδα,       √ 

2) εισέρχεται στην 1η µονάδα και περνά µέσα από κάθε µονάδα  



κατά σειρά, 
3) εισέρχεται στην 1η µονάδα και παρακάµπτει τις άλλες, 
4) εισέρχεται στην τελευταία µονάδα και περνά την κάθε µία 

µονάδα κατά αντίστροφη σειρά. 
 
► Ο συντελεστής κατανοµής είναι µια συνάρτηση της 

1) θερµοκρασίας µόνο, 
2) πίεσης µόνο, 
3) των συστάσεων των φάσεων µόνο, 
4) όλως των παραπάνω συνθηκών.      √  

 
► Για µια συστοιχία οµορροής απαιτείται ένας ελάχιστος αριθµός ........ µονάδων. 

1) µιας, 
2) δυο,          √ 
3) τριων, 
4) τεσσάρων. 

 
► Στην Υ/Υ εκχύλιση ένας διαλύτης δουλεύει καλύτερα όταν ο συντελεστής 
κατανοµής είναι .... 

1) µικρότερος από το 1, 
2) ίσος µε το 1, 
3) µεγαλύτερος από το 1,       √ 
4) ίσος µε το 0. 

 
► Η αναλογία του συντελεστή κατανοµής του διαλύτη προς αυτόν της τροφοδοσίας 
είναι η .... 

1) σχετική πτητικότητα, 
2) συντελεστής εκλογής, 
3) εκλεκτικότητα,        √ 
4) συντελεστής κατανοµής. 

 
► Όταν πολλαπλές µονάδες συνδέονται καθ’ οµορροή σε µια συστοιχία, το ρεύµα 
της τροφοδοσίας ...... 

1) διαχωρίζεται σε ίσα µέρη µε το καθένα να εισέρχεται σε  
διαφορετική µονάδα, 

2) εισέρχεται στην τελευταία µονάδα και προχωρά µέσα από την κάθε 
µία κατά αντίστροφη σειρά, 

3) εισέρχεται στην 1η µονάδα και περνά την κάθε µονάδα σε σειρά,  √ 
4) εισέρχεται στην 1η µονάδα και παρακάµπτει τις άλλες. 

 
► Αν δέκα µονάδες τακτοποιηθούν σε συστοιχία οµορροής µε την καθεµιά σε 
ισορροπία, πόσα θεωρητικά στάδια υπάρχουν; 

1) 0 
2) 1 
3) 9 
4) 10          √ 

 
►Όταν πολλαπλές µονάδες τακτοποιούνται κατά αντιρροή σε µια συστοιχία, το 
ρεύµα του διαλύτη ..... 

1) διαχωρίζεται σε χωριστά ρεύµατα µε το καθένα να εισέρχεται σε 



διαφορετική µονάδα, 
2) εισέρχεται στην 1η µονάδα και περνά µέσα από κάθε µια, 
3) εισέρχεται στην 1η µονάδα και παρακάµπτει τις άλλες, 
4) εισέρχεται πρώτα στην τελευταία µονάδα και προχωρά κατά 

αντίστροφη σειρά µέσα από την κάθε µια.     √ 
 
► Η καµπύλη του % εκχυλιζόµενου έναντι του αριθµού των σταδίων, σε ένα 
διάγραµµα για µονάδες αντιρροής, είναι ...... - υποθέτοντας σταθερό συντελεστή 
κατανοµής. 

1) γραµµική, 
2) εκθετική,         √ 
3) σιγµοειδής, 
4) µια περίπλοκη συνάρτηση. 

 
► Αν συνδέσουµε πέντε µονάδες (που όλες φθάνουν σε ισορροπία) καθ’ οµορροή, 
χωρίς εισαγωγή νέας ποσότητας διαλύτη σε κάθε µία, πόσα θεωρητικά στάδια 
έχουµε; 

1) 0 
2) 1          √ 
3) 4 
4) 5 

 


	???t?se?? p???ap??? ep??????

